



2025年末，澜沧江—湄公河上，四国执法力量再次汇合。中老缅泰湄公河联合巡逻执法行动即将迈入第15个年头，第160次联合执法行动如期而至。

在西双版纳景洪关累港码头，江面平稳，执法艇整齐列阵。中老缅泰四国执法人员们不同制式的制服在晨光里交相辉映，没有语言的隔阂，所有人都循着统一指令忙碌，默契早已刻进每一个动作里。

160次巡航，160次相伴，这些执法艇早已是四国队员共有的“家”。

160次的默契

“我宣布，‘守望—2025’中老缅泰四国处置水上突发事件演练开始！”一声令下，码头信号弹腾空而起。4架无人机悬挂中老缅泰四国国旗从演练水域上空庄严飞过，中、老、缅、三国共10艘执法艇拉响汽笛，依次从主席台前方水域驶过并接受检阅。现场解说员以四国语言介绍接受检阅的执法艇及其所获荣誉。

到了联合实战演练环节，水上机动拦截、水下涉案物品打捞等8个科目，以打击跨境违法犯罪为背景，呈现中老缅泰四国执法部门如何在接到线索后，立即启动处置突发事件预案，联合开展水上查缉等行动。此次演练全面检验了中老缅泰四国有关执法部门在联合应对处置澜沧江—湄公河江上突发事件以及维护澜湄流域安全的快速反应、应急处置、联合指挥、协同作战能力。

在第160次中老缅泰湄公河联合巡逻执法行动的头一天，中老缅泰四国在澜沧江景哈水域进行了一次联合实战演练。演练不是演示，是实战标准。

“不用多说话，一个眼神、一个手势，就知道战友要干什么。”云南省公安厅水上巡逻总队53108艇艇长余江威深有感触，“常年一起联合驻训、一起联合处置突发情况，我们不仅懂彼此的战术，更懂彼此的心意。”

“苹果换鸡”的旧时光远去了

14年多的光阴，让澜沧江—湄公河沿岸换了模样。53108艇教导员沈庆勇望着江面往来的货船，最先想起的是沿岸居民“两个苹果换一只鸡”的窘迫岁月。从前跑货运的他，自2011年队伍成立被特招入警以来，见证了这条江的蜕变。

“最明显的变化，是沿岸百姓眼里的信任。”沈庆勇说，最初巡航时，停靠



码头都要反复斟酌安全，如今每到一处，各国村民都会主动打招呼，把他们当自家人。在缅甸万崩，每次相遇，缅甸执法人员总会邀其小坐，语言不通就靠手势比画，茶水、瓜果摆满一桌，情谊在密切的来往中愈发浓厚。

江面上的货船，也悄悄诉说着变化：80吨、150吨、200吨……如今500多吨的大船往来穿梭，成了江面上的常客。“吨位越来越大，新面孔越来越多，都是因为安全有了保障。”沈庆勇望着两岸繁茂的树林，语气里满是欣慰，“‘10·5’案件的阴影早已散去，百姓的货能卖出去了，日子也越来越有奔头。”

赶摆声里 烟火气满两岸

关累港口岸是中老缅泰湄公河联合巡逻执法行动启动点之一。它是中国与东南亚国家经贸往来和人文交流的航运枢纽，并与昆曼公路、中老铁路互为补充和衔接。

这里，人们的生活也悄然发生变

化。尝试过水果、餐饮、酒店生意的傣族老板玉甩列，将望江楼餐厅经营得红红火火。晚饭时间，包厢里总是很热闹，五湖四海的游客、商人在里面有说有笑。“这个月，镇上刚刚进行了赶摆，从这里坐船到泰国游玩的旅客也多了起来。”玉甩列总是忙活到很晚才能吃上晚饭。

2025年6月，西与老挝接壤，与缅甸隔江相望的关累港又新添了一家叫港岸唐珍的宾馆。宾馆经营者唐小秦发现，自2025年10月澜沧江—湄公河国际旅游航运正式起航以来，坐船出国的游客会提前一天入住这里。“我最希望我们家酒店天天爆满。”

游客们抵达关累港口岸办理出境手续后，沿澜沧江—湄公河顺流而下，最终抵达泰国清盛港。

暮色四合，执法艇的警灯在江面亮起，像一串流动的星辰。江水不息，巡航不止，“一家亲”绵延。

本报记者 王欢 郭瑶 字剑飞/文
字剑飞/图



执法队员们整装待发参与第160次巡航。

云南新增一家AEO认证企业

目前全省已有24家认证企业



海关关员对安琪酵母(德宏)有限公司进行AEO认证现场考核。本报通讯员 方茜 摄

本报讯(记者 刘子语) 近日，安琪酵母(德宏)有限公司通过海关AEO认证，并获得高级认证企业证书，成为云南省首家通过AEO认证的出口食品生产企业。截至目前，云南省AEO认证企业已达24家。

AEO即“经认证的经营者”，是中国海关企业信用等级体系中的最高级别，被誉为国际贸易的“金字招牌”。企业通过AEO认证后，可享受优先办理通关、优先货物查验、降低查验率等多项通关便利化措施。

“我们的业务覆盖全球70多个国家和地区，随着海外市场不断扩大，企业对通关、查验、物流等环节提速增效的需求

越来越高。我们产品出口的新加坡、泰国、智利等国与我国都是AEO互认国，AEO优惠措施及地方政府、金融机构提供的各项联合激励措施对我们提高国际竞争力有非常大的帮助。”安琪酵母(德宏)有限公司负责人桑波说。

近年来，昆明海关致力于对优质诚信外贸企业开展AEO认证培育，通过政策宣讲、集中培训、“一对一”辅导等方式，鼓励省内进出口企业跻身高级认证企业行列。昆明海关统计数据显示，2025年前11个月，云南省AEO企业进出口货值达800亿元，占全省外贸总额的31.9%，覆盖有色金属、食品等领域。

跨境游带热“中国购”

2025年昆明长水国际机场验核离境退税申请单1495份



海关关员在昆明长水国际机场口岸为旅客办理离境退税验核。本报通讯员 蔡枫 摄

本报讯(记者 刘子语) 随着离境退税政策推广，“中国购”持续圈粉境外旅客。2025年，昆明长水国际机场海关累计验核离境退税申请单1495份，商品总价超2897.7万元，退税金额达359.3万元，同比分别增长567.4%、317.2%和324.7%，退税商品涵盖服装、钟表、首饰等热门品类。

2026年伊始，昆明长水国际机场熙熙攘攘。“之前就听说中国有离境退税政策，这次趁着假期到昆明游玩，买了很多商品，整个退税过程比想象中快很多，全程不到5分钟，非常顺畅！”一位准备乘机返

回曼谷的旅客办完离境退税手续后高兴地说。

昆明长水国际机场海关结合海关监管服务智慧化升级和2025年云南省推出的境外旅客购物离境退税“一件事”工作方案，与地方相关部门共同实施专窗受理、快速验核、即时反馈的服务模式，实现离境退税全流程电子化申报与数据共享；结合出境航班时段特点，动态调配人力，设置专岗值守。机场国际出发区域设置了专用离境退税核台，并配备了中英文双语指引和手持翻译设备，方便旅客办理退税。

“心联通 云南行”友城课堂项目落地柬埔寨

本报讯(记者 朱海) 日前，“心联通 云南行”友城课堂项目在柬埔寨白马省文拉妮·洪森查亚旺中学揭牌。项目由云南省人民对外友好协会支持、临沧市人民政府外事办公室实施。

此次项目向文拉妮·洪森查亚旺中学移交16台中国品牌计算机设备，让友城合作惠及民众。

> 中国·南亚

孟加拉国线上招聘求职平台创始人法希姆：

数字技术照亮青年梦想

“从一开始，我们就坚信互联网将成为改变青年一代的革命性技术。”回忆起创业时的情景，孟加拉国线上招聘求职平台bdjobs.com的创始人法希姆至今记忆犹新。

2000年前后，互联网刚刚进入这个人口庞大、年轻人众多的南亚国家。当时，大多数企业仍依赖传统的报纸广告进行招聘，求职者则在图书馆与复印店之间疲惫奔走。一个念头在法希姆心中变得渐渐清晰：为什么不创建一个线上平台，让找工作变得更公开透明呢？于是，在法希姆家的客厅里，bdjobs.com悄然诞生。

创业之路从来充满艰辛。最初3年，法希姆和两位创业伙伴自掏腰包投入150万塔卡，在家中运营网站，而第一条招聘广告仅带来300塔卡的收入。“前3年我们完全免费，之后也只收取极低的费用。当时运营成本很低，大部分工作都由三四个人的团队完成。”法希姆回忆道。正是这样的坚持，以及对互联网潜力的信心，让他们没有盲目扩张，而是用心打磨产品、说服企业。终于，网站逐渐步入正轨，利润也随之不断增加。

2015年，bdjobs.com与澳大利亚最大的线上招聘平台SEEK国际达成战略合作。法希姆认为，这不仅是



法希姆

一次经营上的突破，更意味着视野的拓展。借助国际经验，平台飞速进化，从单纯的职位公告板，很快成为一个提供技能培训、面试安排等全方位服务的职业服务平台。如今，企业已拥有超500万用户。回首25年来的心路历程，法希姆感慨道：“年轻创业者最需要的是耐心，我很庆幸我们从未放弃。”

法希姆深信，科技正在重塑世界，而新一代年轻人的潜力不容忽视。对于广大的“全球南方”国家，数字技术正在照亮更多年轻人的梦想。

本报记者 王婧中

> 开放快报

中老230千伏输变电工程开工

本报讯(记者 姚程程) 记者从南方电网澜湄国际能源有限责任公司获悉，2025年12月29日，老挝230千伏塔维扬、马哈赛输变电工程开工仪式暨老挝国家输电网有限责任公司运营两周年活动在老挝首都万象举行。老挝总理府办公厅、老中合作委员会及老挝相关省部代表，在老中资企业、商会及参建单位代表等百余人在参加活动，共同见证中老电力合作迈向新阶段。

据悉，该工程是老挝国家输电网公司第一监管周期输电网规划内的关键项目，也是贯通老挝全境南北联网的核心工程。项目将新建1座230千伏塔维扬变电站，以及230千伏帕匹克—马哈赛单回线路91公里、230千伏纳亚拉—塔维昂双回线路44公里。项目建成后，老挝北部至中部电网网架结构将得到显著强化，有效满足老挝国内经济发展用电需求。

老挝国家输电网公司由中国南方电网公司与老挝国家电力公司共同出资组建，运营两年来成果显著：提前完成第一监管周期重点输电网项目落地；深度参与编制的老挝电力中长期可持续发展规划获老挝工贸部认可；全力推进中老500千伏联网(老挝段)项目，建设进度达86%；主干电网可靠运行实现历史突破，2025年中老铁路牵引站失压次数锐减83%，线路停电次数骤降63%，安全风险管理逐步建立，“无人机+在线监测”广泛应用于输电环节，实现三维建模与精细化巡视全覆盖，率先实现无人机X光探伤、远程清障等新装备境外首次应用；人才培养与协同发展创新局，通过中老“师徒结对”模式培养161名老挝技术骨干，依托技能竞赛、留学生资助等项目累计培养老挝电力人才超2000人次。

特惠零关税政策实施一年来 企业在滇享税款减让超6亿元

本报讯(记者 刘子语) 2024年12月1日，对原产于同中国建交的最不发达国家100%税目产品实施零关税待遇的特惠政策正式生效。昆明海关数据显示，一年来，除了云南本土企业，还有来自广西、江苏、重庆等11个省(区、市)的132家企业在云南享受到这一政策红利，享惠货值达28.3亿元，为企业减让税款达6.1亿元。

位于西双版纳傣族自治州勐腊县的勐满公路口岸跨境贸易日益增长。特惠零关税政策实施一年来，该口岸累计进口相关享惠货物1.6万吨，累计减免税款2918万元。

“我们以前进口老挝天然橡胶要缴20%的关税，凭特惠原产地证书，可

享受零关税，进口成本大幅下降，能有更多资金投入到产品精深加工中，企业竞争力显著提升。”勐腊振华商贸有限公司负责人李家明说。

昆明海关聚焦特惠零关税政策落

地关键环节，建立“享惠商品清单”，

对照政策税目清单提前为企业梳理可享

惠商品范围；推行原产地证书“预审

核”机制，提前向企业宣贯单证审

核要点，大幅降低证书退差率。

“我们开设‘零关税政策专窗’，建立了‘政

策宣讲+流程指导+问题响应’全链条

服务机制，提供政策咨询、申报指导

‘一站式’服务，打通企业享惠‘最后

一公里’。”昆明海关所属勐腊海关驻

勐满办事处主任郭金龙介绍。

RCEP原产地证书为滇企赋能

本报讯(记者 刘子语) 自2022年1月1日《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)生效以来的4年间，昆明海关为云南省进出口企业签发RCEP原产地证书近1.7万份，签发金额超51.3亿元，企业可凭证书获进口国关税减让约1.3亿元。

从蒙自市出境蓝莓果园新鲜采摘的蓝莓，在经过加工包装和海关监管验放后通过冷链物流快速抵达东盟国家。当地企业通过RCEP原产地证书享惠降本，也让云品在国际市场的竞争力提升。数据显示，2025年蒙自海

关签发RCEP原产地证书460份，签证金额超6180万元，同比分别增长13.8倍和6.9倍，助企享惠309万元。

近日，在云南红塔塑胶有限公司，一批从新加坡进口的丙烯共聚物投入使用。“2025年，我们累计享受进口关税减免达60万元以上。省下来的资金，我们都用在了研发生产、精进工艺上。”云南红塔塑胶有限公司总经理段林强说，RCEP原产地证书带来的不仅是直观的成本节约，更推动企业构建了“降本—提质—增效”的良性循环。

“心联通 云南行”友城课堂项目落地柬埔寨

本报讯(记者 朱海) 日前，“心联通 云南行”友城课堂项目在柬埔寨白马省文拉妮·洪森查亚旺中学揭牌。项目由云南省人民对外友好协会支持、临沧市人民政府外事办公室实施。

此次项目向文拉妮·洪森查亚旺中学移交16台中国品牌计算机设备，让友城合作惠及民众。